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Abstract: The renowned numismatist Constantin Moisil (1876-1958) started his professional career as a history 
teacher in Tulcea. His interest in Antiquity led him to systematic field surveys in the area of Dobrudja, paying 
attention to the archaeological finds – many of them accidental and rich in numismatic material. He analyzed 
and presented them, signalling their importance in the prestigious Bulletin of the Historical Monuments 
Commission, whose chair was his friend and fellow scholar Alexandru Lapedatu. His scientific contributions – 
articles, studies, notes – place him among the scholars who have revealed the special historical value of 
Dobrudja. Some of the unique documents prepared for publishing by collector Daniel Cosmin Obreja mention 
discoveries of numismatic hoards that Constantin Moisil studied and commented on their significance. The 
same collection also comprises the documentary records regarding seals, historical events and personalities, 
which the scholar elaborated, casting light onto his mechanism of documentation.  

Rezumat: Celebrul numismat Constantin Moisil (1876-1958) și-a început cariera profesională la Tulcea, ca 
profesor de istorie. Interesul său pentru vestigiile antice l-a condus la sistematice periegheze în spațiul 
dobrogean, făcându-l atent la descoperirile arheologice – multe întâmplătoare – extrem de bogate în piese 
numismatice. Le-a prezentat și comentat, semnalându-le importanța în prestigiosul Buletin al Comisiunii 
Monumentelor Istorice, al cărui responsabil era prietenul și confratele său Alexandru Lapedatu. Contribuțiile 
sale științifice – articole, studii, note – îl plasează în rândul învățaților care au revelat deosebita valoare istorică 
a Dobrogei. În documentele inedite oferite de colecționarul Daniel Cosmin Obreja spre a fi publicate, sunt 
menționate câteva descoperiri de tezaure numismatice asupra cărora Constantin Moisil s-a pronunțat, 
studiindu-le și comentând semnificația lor. Din aceeași sursă provin și fișele documentare privitoare la sigilii, 
evenimente istorice și personalități, alcătuite de învățat,  care indică mecanismul documentării sale.   

Keywords: Constantin Moisil, numismatics, collection, hoards, Daniel Cosmin Obreja. 
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Odată cu teza de licență (Despre antichitățile preistorice din România, Universitatea 
București, 1898), Constantin Moisil a intrat în rândul, foarte restrâns, atunci, al istoricilor. 
Prestigioasa lucrare, odată cu autorul ei, ambiționa la a fi prima monografie istorică privind 
evoluția arheologiei în România. Năsăudeanul stabilit în Dobrogea devenea în primul 
deceniu al veacului XX o magna voce pe seama mărturiilor arheologice și istorice păstrate în 
spațiul dobrogean, pe care l-a parcurs, luând exemplul magiștrilor săi, cu insistență, stabilind 
adevărate cadențe de repertoriere și de semnalizare. Și-a fixat de atunci legături numeroase 
cu notabilitățile satelor, în primul rând cu învățătorii. În 1907 el a semnalat în Buletinul 
Comisiunii Monumentelor Istorice – redactat și îngrijit de Alexandru Lapedatu, cu care s-a 
aflat toată viața în raporturi de prietenie. Cei doi istorici erau născuți în același an și au 
evoluat în sistemul academic și cultural. Alexandru Lapedatu a fost ales membru de onoare 

1  Constantin Moisil (8 decembrie 1876 – 22 octombrie 1958), arheolog, numismat, profesor, director al 
Arhivelor, director al Cabinetului numismatic al Academiei Române, membru de onoare al acesteia, autor al 
unor valoroase studii, articole și lucrări de specialitate. 
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al Societății Numismatice Române (1920), organizație la care Constantin Moisil era secretar; 
acestuia i-a predat Lapedatu conducerea Arhivelor Naționale, cu el s-a asociat pentru 
volumul omagial I. Bianu, ca și pentru realizarea busturilor lui B.P. Hașdeu și D. Onciul. La 
multe lucrări au colaborat – un posibil templu (sec. II-III) la Acpunar (jud. Tulcea)2, de unde 
învățătorul Ilie Stănescu salvase plăci cu inscripție în greacă, duse la Muzeul Național de 
Antichități3. A revenit în același an, publicând Cetăți romane la Dunărea de Jos. Pe brațul Sf. 
Gheorghe (din „Escursiuni arheologice în Dobrogea“)4. E de reținut evaluarea sa, că „În 
vechime însă acesta (brațul, compl.n.) era cel mai de frunte braț al Dunării. El stabilea 
legătura cea mai apropiată cu cetățile grecești de la malul mării – lumea civilizată – , golfurile 
lui formau golfuri minunate pentru corăbiile ce căutau odihna după o călătorie lungă și 
anevoioasă, iar promontoriile lui întărite cu cetăți puternice, asigurau pe locuitori de 
năvălirile dușmane și pe călători și negustori de atacurile îndrăzneților pirați”5. Atent la 
geografia locurilor, scria: „Călătorul care trece astăzi de-a lungul acestui braț, pe uscat ori pe 
apă, poate fi sigur că merge pe același drum, pe care s-au perindat în decursul vremurilor 
atâtea armate, negustori și călători, cari au avut afaceri în părțile de la Dunărea de Jos”6. 
Amintește că la Prislav D.G. Ionescu a descoperit cu o iarnă înainte urmele portului de piatră, 
atenționând asupra localităților Salsovia, Halmyris, Dunăvățul de Jos7. Ritmul contribuțiilor 
sale corespunde perieghezelor efectuate: în acest sens, în același an, în vară, i-a apărut Din 
tesaurul arheologic al Dobrogei. I. O nouă diplomă militară romană, emisă sub împăratul 
Alexandru Severus pe seama unui pretorian, descoperită de învățătorul M. Otavă din 
Cogealac8. Totodată a ținut meticulos să amintească descoperiri întâmplătoare făcute pe 
Valea Teliței și cea a Taiței, a Slavei, la confluența păraielor Potur și Beidaud, la Hamangia și 
Valea Duzilor, la fel și un mic muzeu local, la Nalbant, datorat unui preot cu har și cu mare 
interes istoric, V. Ursăcescu9. La sfârșitul acelui an rodnic în apariții, C. Moisil a prezentat, tot 
în BCMI, Antichități creștine din Istros, un studiu prilejuit de ofertarea unor plăci din aramă 
argintată din aria Caranasuf de către negustorii de antichități10. Histria, așadar, identificată în 
1866 de francezul Desjardins, i-a reținut atenția: „Deasupra promontoriului sudic se află 
urmele unei cetăți formidabile (subl.n.). Resturi de ziduri, formate din blocuri mari de piatră 
cioplită, înconjoară punctul culminant al dealului, care dinspre sud și vest mai este apărat și 
de o cingătoare de ziduri. În interiorul cetății nenumărate bucăți de zidărie din piatră 
amestecată cu cărămidă, frânturi de capiteluri și de fusuri de coloane, cioburi de olărie fină și 
mai ordinară stau împrăștiate în toate părțile. Dacă ar fi să credem pe locuitorii din satele 
vecine, distrugerea totală a zidurilor cetății s-a făcut abia pe la 1883, cu ocazia unor săpături 
întreprinse de persoane competente din București”11. Deci cu zece ani înaintea apariției Legii 
conservării monumentelor publice și a celei pe seama celor arheologice – și a 
Regulamentelor de aplicarea lor – „persoane competente” din capitală au făcut „săpături” 

                                                 
2    În prezent localitatea Mircea Vodă, com. Cerna, jud. Tulcea. 
3  Moisil 1909a, 46. 
4  Moisil 1909b, 85-92. 
5  Moisil 1909b, 85. 
6  Moisil 1909b, 87. 
7  Moisil 1909b, 87-88. Nu omite să trimită la lucrarea lui Ionescu 1904. 
8  Moisil 1909c, 113-119. Emisă la 7 ianuarie 233 lui Aetius Aurelius din Dorylen-Frigia. 
9  Moisil 1909c, 113-114, 119, nota 3. V. Ursăcescu s-a remarcat într-atât încât CMI i-a acordat titlu de 

membru corespondent. 
10  Moisil 1909d, 165-169. 
11  Moisil 1909d, 166. 
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care au dat valoare colecțiilor private! Nu ne mai îndoim că Grigore Tocilescu, ca inițiator 
principal al legilor și ca director al Muzeului Național de Antichități, a avut adversari 
redutabili care au „ținut” legea în Parlament mai mulți ani. Acestora li s-au alăturat desigur 
locuitorii din jur, care au oferit pe nimic unor samsari evrei și bulgari marfă colecționarilor și 
unor muzee din străinătate. Mai mult, și mai bine, ei au refuzat vreo 30 ha „ca teren 
neproductiv”, pe care le-ar fi putut dobândi în urma împroprietăririi și, mult noroc, credea 
Moisil, cu G.D. Ionescu!12 

La vremea vizitelor sale, a reușit să identifice portul și necropola, a descris piese litice cu 
reliefuri creștine și o inscripție greacă, pe care un „experimentat arheolog” din București,  
W. Knechtel, profesor, le-a considerat falsuri motivat că obișnuia să primească oferta a  
5 plăci cu inscripție la 5 lei!13 

Deopotrivă cronicar al săpăturilor arheologice și istoric al demersului de cercetare și 
repertoriere a siturilor – în 1909 harta arheologică a României era adusă de către Grigore 
Tocilescu la zi –, C. Moisil a consemnat și bibliografia acumulată între timp, dovedind că în 
pofida numărului restrâns, atât al cercetătorilor cât și al instituțiilor implicate, a existat clar o 
mișcare, al cărui promotor oficial a fost Al. Odobescu14. Anul referențial pentru debutul 
acesteia l-a fixat la 1867, prin lucrarea lui Odobescu, Darea de seamă despre antichitățile din 
România pentru expoziția de la Paris, iar referatul de prezentare în străinătate, la 1869, cu 
raportul acestuia la Congresul internațional de antropologie și arheologie de la Copenhaga. 

Evaluând situația arheologică pe provincii, respectiv județe, în Dobrogea a insistat pe 
Caraorman, Niculițel, Luncavița și Garvăn, situri care vor constitui punctele de lucru pentru 
un program pe termen lung15. Aceste situri au oferit sistematic descoperiri de materiale 
referențiale: de la Niculițel16, Garvăn–Dinogeția17, Halmyris18, la fel ca și fortificațiile 
dobrogene, identificate la acea vreme și, în parte, publicate – mai bine zis semnalizate și de 
C. Moisil19. Descoperirile din Cadrilater, cele de la Balcic, au impresionat, imediat după 
intrarea regiunii în cadrul regatului român: astfel, și Moisil a cercetat îndeaproape tezaurele 
găsite uimindu-l piesele sculpturale, cele de bronz și sticlă, prezența unor ateliere monetare, 
inscripțiile, cerând și efectuarea de săpături sistematice și măsuri de protecție20. Marea 
așezare de la Dionysopolis intrase deja în atenția arheologilor europeni, românii fiind foarte 
interesați de extinderea cercetărilor legate direct de istoria statului dac. 

Aparținând generației de savanți polivalenți, dar și unei familii cu multiple contribuții la 
progresul României, Constantin Moisil a strălucit în domeniul vast al numismaticii. Aici, 
studiile și lucrările sale rămân referențiale. Între cele mai semnificative se află un articol, 

                                                 
12  Moisil 1909d, 167-168. 
13  Moisil 1909d, 170. Onest și recunoscător pentru interes, răbdare și competență, amintea, la note, lucrările 

savantului episcop catolic Raymond Netzhammer (Netzhammer 1903; Netzhammer 1909; Netzhammer 1918). 
14  Moisil 1910a, 115-124, 171-176. 
15  Moisil 1910a, 174. 
16  Vezi Moisil 1910b, 48; a semnalat, odată cu acesta, și un mormânt antic descoperit la Măcin, ambele 

prădate din vechime. Preocupat de subiect, l-a abordat (Moisil 1910b, 81-88) istoricește, de la primul 
sarcofag publicat (1837) descoperit la Reșca, la cele găsite la Constanța, altul la Barboși și alte 9 aflate la 
Muzeul Național de Antichități, pe lângă cele „aruncate” prin curțile prefecturilor și primăriilor din țară. 

17  Moisil 1910c, 141-143. 
18  cf. Moisil 1910d, 93-94. 
19  Vezi articolul Moisil 1910e, 29-34, în care sunt semnalate cele de la Mahmudia, Adamclisi, Garvăn, Cap 

Dolojman ș.a., comentându-se și starea lor de conservare. 
20  cf. Moisil 1914, 27-32. 
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pregătit mai mult timp, dar publicat abia în anul 1926, Monetăria Țării Românești21. Până la 
apariția acestei contribuții se cunoșteau date de pe urma a doar 5 tezaure cu cele mai vechi 
monete bătute în Țara Românească, descoperite, după cum urmează: primul, la Câmpulung 
Muscel, în 1875, achiziționat de D. A. Sturdza, având o serie „minunată” bătută sub Vladislav 
I și o monedă unică sub Radu Negru (din 100 de piese); al doilea, găsit la Rasava (Iugoslavia), 
în 1891, cu 300 de piese bulgărești, 1 de la Petru I Mușat și 59 de la Vladislav I, 50 de la Radu 
I și 3 de la Dan I; al treilea, descoperit în 1912, la Siret (intrat în Cabinetul Numismatic al 
Academiei Române) cu 300 de piese din Boemia și Polonia, alte 35 muntenești, bătute sub 
Vladislav I și un groș unguresc de la Ludovic I; cel de-al patrulea, descoperit la Slatina-Olt, cu 
aproape 6000 de piese din argint, dintre care 4000 bulgărești, restul bătute sub Vladislav I și 
Radu I – intrat doar parțial în Cabinetul numismatic, celelalte în colecții private, iar o parte 
fiind topite de un argintar slătinean; al cincilea, găsit în Oltenia, fără să se cunoască 
localitatea; cu 300 piese din argint, din care 277 bătute sub Vladislav I și Radu I, iar una sub 
Petru I22. Concluzia lui Moisil după evaluarea descoperirilor era că Vladislav I putea fi 
considerat „întemeietorul monetăriei naționale a Țării Românești”23. La nivelul anilor '20 din 
veacul trecut, acele tezaure – prin componența lor –, „pentru deslegarea problemei 
înființării monetăriei în Țara Românească ele sunt actualmente unicele izvoare”24. 

Reținând doar piesele numismatice, alese de C. Moisil pentru colecțiile Academiei și cele 
care-l priveau pe Vasile Alecsandri, reținute tot de el ca provenind de la casa poetului din 
Mircești25, celelalte obiecte din fostul muzeu Dr. C. Istrati – deja donate – la propunerea 
inspectorului general Șt. Șoimescu au fost acordate Societății Culturale Teatrul Turnu 
Severin, condusă de fostul profesor și prefect Th. Costescu26. 

La 14 iunie 1924, A. Băluță, din București, îi scria lui C. Moisil că a cercetat în 
documentele sârbești (puține oricum, la număr) asupra unei chestiuni ce-l interesa pe 
acesta; nici în periodicele „Glas” și „Sbornik” nu erau informații, iar „Rod”(publicație a 
Academiei de la Zagreb) nu ajunsese să o găsească, la fel, nici în o lucrare a lui Jireček27. În 
prim planul interesului lui Băluță se află diplomatica sârbească, unde căuta referințe pentru 
documente românești. 

La 29 octombrie 1932, Emanoil Bucuța l-a rugat pe C. Moisil să-l primească pe prietenul 
său Bening și „să-și arunce ochii peste aceste monede”, „dacă reprezintă o avere sau îl lasă 
tot calic”28. Dr. Bening era profesor de muzică la București (str. Rareș Vodă 23), iar monedele 
în cauză proveneau dintr-o săpătură făcută de Societatea „Redevența” din Ploiești în nordul 

                                                 
21  Vezi Moisil 1926. 
22  Moisil 1926, 119-121. 
23  Moisil 1926, 122. 
24  Moisil 1926, 117. 
25  C. Moisil a ales 17 obiecte, 20 de cărți, 2 manuscrise, 7 foi volante, 4 notiție, 28 fotografii, 20 pașapoarte și 

câteva ziare, la 26 septembrie 1923. Acestea s-au redat casei de la Mircești, odată cu restaurarea și 
amenajarea de către Academie a muzeului memorial. 

26  Sub numele de colecția Maria Istrati Capșa, acestea au fost donate prin semnătura ministrului C. Banu orașului 
Turnu Severin, ceea ce confirmă și referatul nr. 13936/16.III.1923, în ANIC, fond MCA, dosar 830, f. 1. 

27  Scrisoare, cerneală, datată și semnată, oferită spre publicare de dl Daniel Cosmin Obreja, pentru care îi 
aducem şi aici mulţumiri. 

28  Cf. scrisoare cu antetul Ministerul Instrucțiunii, Cultelor și Artelor – Secretariatul General al Cultelor și 
Artelor, manuscrisă, semnată, cu plic, oferită de dl Daniel Cosmin Obreja. 
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orașului, fiind găsite într-un vas „cam 27 dinari romani imperiali”, din care 12 fuseseră 
reținuți de poliție29 (Fig. 1). 

Fig. 1.  Scrisoarea lui Emanoil Bucuța pentru Constantin Moisil / The letter of Emanoil Bucuța to Constantin 
Moisil  (colecția/collection Daniel Cosmin Obreja). 

O altă descoperire numismatică, prezentată tot de către C. Moisil, a compus-o tezaurul de 
dinari romani găsiți în satul Hârșova din județul Vaslui30. La 1 iunie 1949, Ilie T. Lupașcu din 
Delești, lucra la construirea unei case în satul Hârșova pe terenul cumnatului său, ocazie cu 
care a ieșit din săpătură o ulcică de lut conținând 240 dinari romani din argint. Poliția a 
recuperat 222, din care 182 au fost trimiși Cabinetului numismatic al Academiei Române, iar 
20 s-au transmis Muzeului din Vaslui. Reputatul numismat a consemnat și împărații sub care 
s-au bătut respectivii dinari: Vitelius (1), Traian (7), Hadrian (13), Antoniu (48), Faustina

29  Cf. notiță datată 7 octombrie 1932, din care reiese că unele piese au fost publicate în ziarul „Universul”; 
„Redevența” – societate de rafinărie, care, în acei ani și-a lărgit zona de exploatare. 

30  Cf. notița de prezentare, manuscrisă, cu scrisul lui C. Moisil, nesemnată, nedatată. 
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maior (7), Marc Aureliu (48), Faustina minor (5), Lucius Verus (9), Lucilla (3), Commodus (33), 
Crispius (3), Septimius Sever (4), Iulia Domna (1)31. 

 

Fig. 2.  Scrisoarea lui A. Băluţă / The letter of A. Băluță (colecția/collection Daniel Cosmin Obreja).           

O scrisoare a lui C. Moisil din București, datată 6 februarie 1950, către Rădulescu (Gheorghe 
Gogu?) – director al Monetăriei Naționale reprezintă o intervenție la acesta. Scopul: să i se 
permită lui Gh. Buzdugan (București, str. Madrid nr. 8 bis) să studieze colecția de medalii 
emise de Monetărie după 23 august 1944. Reputatul medalist pregătea o conferință la 
Societatea de Numismatică Română și trebuia să se documenteze în acest scop. C. Moisil, 
„extrem de ocupat și în același timp cam înaintat în vârstă”, s-a scuzat că „n-am mai putut 
veni pe la Dvoastră, nici n-am avut prilejul să te văd, dar îmi amintesc mereu cu deosebită 
plăcere și cu întreagă recunoștință de gentilețea și bunăvoința ce mi-ai arătat cu ocazia 
sărbătoririi mele”32. Un plic cu adresa lui Gh. Buzdugan, nefrancat, arată că Moisil i-a răspuns 
acestuia, posibil atașând și copia scrisorii prin care a intervenit la G. Rădulescu. 

 

 

                                                 
31  Cf. notița de prezentare, manuscrisă, cu scrisul lui C. Moisil, nesemnată, nedatată. 
32  Cf. scrisoare manuscrisă, datată și semnată. La 8.12.1949 savantul a împlinit 73 ani, fiind sărbătorit de 

autorități și prieteni. 
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Fig. 3.  Scrisoarea lui C. Moisil către Gh. Rădulescu / The letter of C. Moisil to Gh. Rădulescu 
(colecția/collection Daniel Cosmin Obreja). 

Fig. 4.  Fişă documentară / Moisil's manuscript (colecția/collection Daniel Cosmin Obreja). 
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Fig. 5.  Fişă documentară / Moisil's manuscript (colecția/collection Daniel Cosmin Obreja). 

Fig. 6.  Fişă documetară alcătuită de C. Moisil / Moisil's manuscript (colecția/collection Daniel Cosmin Obreja). 

O notiță – Vlaicu – Monetă bilingvă și Gros de tip comun – aparține de asemenea lotului 
documentar aflat în deținerea d-lui Obreja. Interesează, atât prezentarea primeia (pe care 
Moisil o trimite la „Buletinul numismatic”, sub semnătura lui Manolescu33), cât și a grosului. 

33  Vezi „Cronica numismatică și arheologică”, foaie a Societății Numismatice Române, director C. Moisil, 
fondată 1919. 
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Fișa se referă la capul de bou cu stea între coarne34 și lămurește prezentarea colecției de 
față. Să aparțină aceste piese unui tezaur găsit la Măcin?? 

Tot o astfel de fișă alcătuită de savant (cu scrisul său, dar nesemnată), privește 10 peceți din 
colecția Academiei Române, aparținând epocii lui Ștefan cel Mare. Acestea sunt repartizate 
astfel: septembrie 1482; 7 octombrie 1486/7; 12 ianuarie 1487; 13 decembrie 1487; 9 ianuarie 
1488; 11 martie 1488; 17 ianuarie 1491; 3 martie 1493; 11 martie 1494; 14 martie 1502(= 2 
documente)35. Celelalte notițe arată din nou interesul savantului pentru izvoarele documentare. 

  

Fig. 7.  Fişă documetară alcătuită de C. Moisil / Moisil's 
manuscris (colecția/collection Daniel Cosmin 
Obreja). 

Fig. 8.  Fişă documetară alcătuită de C. Moisil / 
Moisil's manuscript. (colecția/collection 
Daniel Cosmin Obreja). 

Am adunat aici câteva aprecieri pe seama savantului Constantin Moisil, personalitate 
culturală și științifică pluralistă, care a contribuit prin studiile sale istorice la mai buna și 
exacta cunoaștere a societății românești. Longeviv și energic în demersul său de cercetare,  
C. Moisil oferă încă un exemplu de învățat patriot, alăturându-se cu drepturi depline la vârful 
celor din Generația Marii Uniri. 

 

 

 

 

                                                 
34  Vezi anexele, loc.cit. 
35  Proveniența fișelor, în loc.cit., supra, idem. 
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Fig. 9.  Fişă documetară alcătuită de C. Moisil / 
Moisil's manuscris (colecția/collection 
Daniel Cosmin Obreja). 

Fig. 10.  Fişă documetară alcătuită de C. Moisil / Moisil's 
manuscris (colecția/collection Daniel Cosmin 
Obreja). 
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